

СТАНОВИЩЕ

по конкурс за заемане на академична длъжност „доцент“ в област на висше образование 7. „Здравеопазване и спорт“, професионално направление 7.1. „Медицина (Физикална и рехабилитационна медицина)“ – един, обявен в ДВ, бр.61/28.07.2017 г.

от

Акад. проф. д-р ЕКАТЕРИНА БЛАГОЕВА ТИТЯНОВА, д.м., д.м.н.

Ръководител на Катедра „Неврология, психиатрия, физиотерапия и рехабилитация, превантивна медицина и обществено здраве“, МФ на СУ „Св. Климент Охридски“

Ръководител на клиника „Функционална диагностика на нервната система“

Военномедицинска академия – София

Академик на Българската академия на науките и изкуствата,

Академик на Сръбската кралска академия на науките и изкуствата

Определена за вътрешен член на Научното жури със заповед

РД-38-714 / 23.11.2017 г. на Ректора на СУ „Св. Кл. Охридски“

Общи положения. Конкурсът за академичната длъжност „доцент“ е обявен в ДВ бр. 61/28.07.2017 г. по професионално направление 7.1. „Медицина“, научна специалност „Физикална и рехабилитационна медицина“ за нуждите на Катедра „Неврология, психиатрия, физиотерапия и рехабилитация, превантивна медицина и обществено здраве“ към Медицински факултет на Софийски университет „Св. Климент Охридски“. В срок са подадени документи от един кандидат – д-р Искра Димитрова Такева, д.м. - щатен асистент в Катедрата. Няма допуснати нарушения по процедурата на конкурса.

Биографични данни и кариерно развитие. Д-р Искра Димитрова Такева, д.м. е родена на 06.06.1969 г. в гр. Плевен. Завършва Математическа гимназия „Гео Милев“ през 1987 г. и Медицински университет – София през 1994 г. От 1998 г. до 2014 г. работи като лекар по физикална и рехабилитационна медицина в Клиника по физикална и рехабилитационна медицина в УМБАЛ „Св.Анна“ София. През 2002 г. придобива професионална квалификация „Здравен мениджмънт“, а през 2003 г. - специалност „Физикална и рехабилитационна медицина“. От 2009 г. до 2015 г. тя е хоноруван преподавател на студенти по специалността Медицинска рехабилитация в Медицински Колеж „Йорданка Филаретова“- София, а от 2015 г. - хоноруван преподавател на студенти по специалността „Медицинска рехабилитация и ерготерапия“ в Медицински факултет на СУ „Св. Климент Охридски“. Работила е като

лекар по физикална и рехабилитационна медицина в МБАЛ „Доверие“ АД София (декември 2014-юли 2015). От 2016 г. е Началник на отделение по физикална и рехабилитационна медицина в УБ „Лозенец“ – София и щатен асистент към катедра „Неврология, психиатрия, физиотерапия и рехабилитация, превантивна медицина и обществено здраве“. През същата година тя придобива образователна и научна степен „доктор“ след защита на дисертационен труд на тема „Специализирана рехабилитация при пациенти след чернодробна и бъбречна трансплантация: ефект върху качеството на живот“.

Диагностично-лечебната дейност на д-р Искра Такева е в областта на физикалната и рехабилитационна медицина. Общият ѝ трудов стаж към датата на конкурса възлиза на **19** години и 5 месеца, от които **14** години практикува като специалист. Тя има следдипломна квалификация по високоинтензивна лазертерапия, мануална медицина и мануална диагностика, постизометрична релаксация и управление на болката. Придобитите умения прилага лично в ежедневната си практика. Д-р Такева владее руски и английски език и има компютърна грамотност.

Публикационна активност. Д-р Искра Такева, д.м. участва в конкурса с **37** научни труда – **24** публикации и **13** научни съобщения в **11** национални и **2** международни научни форуми. Публикациите ѝ включват 1 автореферат, 1 самостоятелна монография и 22 научни статии в реномирани български научни списания (пет от тях са под печат, което е удостоверено с документ). Тя е самостоятелен или първи автор на **22** (92%) от публикациите. Списъкът с участия в научни форуми е подкрепен със сертификати и копия от публикуваните резюмета. Първи автор е на **10** (77%) от тях. Била е модератор на постерни научни прояви.

Научни награди. Д-р Искра Такева, д.м. е носител на една научна награда в съавторство за най-добър постер на Втория национален конгрес с международно участие на Българската асоциация по невросонология и мозъчна хемодинамика, проведен в град София през 2016 г.

Цитирания. Съгласно справка от Централната медицинска библиотека е открита 1 българска цитация. Няма цитирания от чуждестранни автори.

Импакт-фактор. Научните статии на д-р Такева нямат импакт фактор. Те са публикувани в специализирани български периодични научни издания („Физикална, курортна и рехабилитационна медицина“, „Военна медицина“, „Практическа педиатрия“ и др.) . Една от публикациите [20] и две от резюметата са публикувани в списанието „Neurosonology and Cerebral Hemodynamics“, което се реферира в Emerging Sources of Citation Index.

Приноси. Основните научни и научно-приложни приноси на д-р Искра Такева, д.м. са в областта на рехабилитацията в трансплантационната медицина [номера 9-12, 14, 15, 18, 22-24], в която област тя е пионер. Тя провежда ранна и продължителна постоперативна специализирана рехабилитация при трансплантирани болни, които проследява на 3-я и 6-я месец след чернодробна и бъбречна трансплантация. Въз основа на получените резултати тя разработва специализирани алгоритми и програми за ранна рехабилитация в звената за интензивно лечение и хирургично отделение. Разработва специализирани програми за двигателна активност след чернодробна и бъбречна трансплантация, които апробира и прилага в клиничната практика. За оценка на физическата активност тя създава „Модел за мониториране и мотивиране”.

Д-р Такева има научни разработки и в други области на медицината като: кардиологична рехабилитация [7, 12], неврорехабилитация [6, 17, 20] и рехабилитация в неврохирургията [4, 5, 8, 13]. Има единични публикации, посветени на възстановяване след артропластика на тазобедрената става [19] и сътрудничеството между хирурзи и специалисти по физикална и рехабилитационна медицина в ранния постоперативен период [16].

Цялостното научно творчество на д-р Искра Такева, д.м. показва системно надграждане на научно-практически опит в областта на рехабилитацията в една нова област за България, каквато е трансплантологията. То е изпълнено с новаторство и стремеж за внедряване на най-новите постижения в медицината за ранна и късна рехабилитация, подобряване на физическия статус и качеството на живот при болни (деца и възрастни), преживели чернодробна или бъбречна трансплантация.

Преподавателска дейност и подготовка на кадри. Учебно-преподавателската дейност на д-р Искра Такева, д.м. датира от 2009 година и е непрекъсната до момента. Тя е удостоверена със служебни бележки и включва преподаване на студенти по специалностите „Рехабилитатор” в Медицинския колеж „Йорданка Филаретова” (120 часа), „Медицинска рехабилитация и ерготерапия” при Медицинския факултет на СУ „Св. Климент Охридски” (313,2 часа). Общият ѝ преподавателски стаж към средата на 2016 г. е 8 години (16 учебни семестъра). Д-р Такева е удостоверила, че е научен ръководител на един чуждестранен специализант по специалността „Физикална и рехабилитационна медицина”. Тя участва в специализираната кръжочна дейност със студенти по специалността „Медицинска рехабилитация и ерготерапия” и тематични курсове за продължаващо медицинско обучение.

Членство в национални и международни научни и съсловни организации. Д-р Искра Такева, д.м. е член на Българския лекарски съюз, Асоциацията по физикална

медицина и рехабилитация, Българското дружество по мануална медицина (член на FIMM) и Републиканското дружество по физикална и рехабилитационна медицина.

Лични впечатления. Д-р Искра Такева, д.м. се отличава с висока работоспособност, стремеж към научно усъвършенстване и прецизност в своята работа. Проявява уважение и признателност към своите учители, умее да работи в екип.

Заключение. Кандидатът в конкурса д-р Искра Такева, д.м. покрива критериите и показателите за заемане на академичната длъжност „доцент“, определени в Правилника за развитие на академичния състав в Софийски университет „Св. Кл. Охридски“. Тя има придобита специалност „Физикална и рехабилитационна медицина“ и професионална квалификация „Здравен мениджмънт“. Притежава образователната и научна степен „доктор“, има клиничен и научно-организационен опит като академичен преподавател. Творчеството ѝ съдържа актуални научни и научно-приложни приноси, които са нейно лично дело. Тя е новатор в рехабилитацията на болни с чернодробна и бъбречна трансплантация, което допринася за развитието на българската трансплантология.

Предлагам на членовете на научното жури да гласуват положително д-р ИСКРА ДИМИТРОВА ТАКЕВА, д.м. да заеме академичната длъжност „доцент“ в област на висше образование 7. „Здравеопазване и спорт“, професионално направление 7.1. „Медицина (Физикална и рехабилитационна медицина)“ – един, по конкурс, обявен в ДВ, бр.61/28.07.2017 г.

София, 2.02.2018 г.

Изготвил становището:



АКАД. ПРОФ. Д-Р ЕКАТЕРИНА ТИТЯНОВА, Д.М.Н.